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This work describes research results of features of the design, network projecting choices optimization, features and capabilities ZigBee standard, relevance of research.
В последние годы во всем мире все более пристальное внимание привлекают к себе беспроводные сенсорные сети (БСС). Основным их отличием от классических радиосетей является использование в качестве объектов сети большого числа сверхминиатюрных и дешевых устройств. Одним из основных применений БСС является создание разнообразных систем мониторинга и контроля. Следует ожидать, что в недалеком будущем БСС займут обширную нишу среди телекоммуникационных технологий, использующих беспроводную радиосвязь. В целом БСС характеризуют новую эру развития общества и сетей, так называемое u-общество и u-сети (Kim, 2005; Кучерявый 2005). Не случайно в последнее время в литературе все чаще употребляется название USN (Ubiquitous Sensor Network).

Сенсорные узлы обладают ограниченной вычислительной мощностью и энергоресурсом, каналы передачи данных, используемые в БСС, налагают жёсткие ограничения по пропускной способности, а также дальности и стабильности связи. Разработка эффективных моделей и алгоритмов сбора данных для БСС позволит увеличить время жизни её сенсорных узлов, а также сократить их энергопотребление.
Рассмотрение БСС, как отдельной темой для исследований началось сравнительно недавно. Все протоколы являются новыми и находятся на стадии активной доработки. Стандарт, регулирующий протоколы физического и MAC уровней впервые был утвержден в 2003 году, а стандартизация протоколов высших уровней (сетевого, транспортного и прикладного) ZigBee появилась в 2006 году.
К настоящему времени вопросам, связанным с созданием и развертыванием сенсорных сетей уже посвящено большое количество работ, преимущественно зарубежных авторов. Тематика работ простирается от узкоспециальных вопросов, связанных с созданием отдельных компонентов объектов сети с низкими ценой и энергопотреблением до проблем, которые возникают при эксплуатации сенсорных сетей.

Недостатком проведенных на сегодняшний день исследований является отсутствие средств оценки и сравнения предлагаемых протоколов, алгоритмов, спецификаций и т.п.

В настоящее время при построении БСС выбор расположения компонентов сети обычно производится на основе результатов натурного моделирования, связанного с проведением многочисленных экспериментов, замеров напряженности электромагнитного поля, что существенно повышает трудоемкость и стоимость процесса развертывания БСС. Решение этой задачи на практическом уровне позволит в значительной степени снизить трудозатраты и финансовые расходы при внедрении систем мониторинга.
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При проектировании БСС стоит задача выбора спецификаций, стандартов и алгоритмов, по которым будет функционировать будущая сеть. Каждые спецификации, стандарты и алгоритмы имеют ряд своих особенностей и требований, таких как кластеризация и выбор головного узла в кластере; необходимость позиционирования, как локального, так и глобального; временная синхронизация с точность не ниже 10​​​​-3 с; наличие роутеров и другие. Но так как одним из самых важных ресурсов БСС является энергоресурс, то перед проектировщиком стоит задача выбора оптимальных алгоритмов работы узлов. Эта задача упрощается тем, что выбор на одном уровне модели OSI не зависит от выбора на другом уровне. Таким образом, критерии выбора формируются отдельно для каждого уровня. На рисунке представлена классификация спецификаций, стандартов и алгоритмов на каждом уровне и их соответствие уровням модели OSI.












