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This work is devoted to the recognition and search of images by the moment invariants. Within the research the conclusion about the suitability of application of the moment invariants for binary image recognition was made. The results of the researches were used in the logotype search system for identification of similar templates.
Распознавание визуальных образов является одним из важных направлений исследований в области искусственного интеллекта. Основные  трудности при распознавании изображений вызваны следующими причинами: разным пространственным положением объекта относительно фиксирующего устройства, возможным присутствием искажений размера и формы, изменением яркости объекта, а также наличием на изображении шумов и локальных помех. Таким образом, реальные изображения отличаются от эталонных геометрическими и яркостными искажениями во всем их разнообразии. 
Данная работа посвящена распознаванию и поиску изображений на основе моментных инвариантов. Моментные характеристики изображений и рассчитываемые на их основе моментные инварианты нашли широкое применение во многих задачах обработки цифровых изображений. Общее выражение для вычисления моментов имеет вид: 
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где B(x,y) ( функция яркости изображения; 
x, y(D; 
p, q ( порядок момента. 
Использование моментов в качестве признаков базируется на фундаментальной теореме, которая формулируется следующим образом: бесконечная последовательность моментов изображения {mpq} (p, q = 0,1,2,…) однозначно определяется функцией яркости B(x, y) и наоборот, функция B(x,y) однозначно определяется последовательностью {mpq}. 
На основе этих моментов строятся инварианты к различным геометрическим преобразованиям. 
Инвариантными к смещениям являются центральные моменты
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где 
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Инварианты к смещениям и масштабам, получают путем применения различных нелинейных комбинаций из нормированных центральных моментов. Получение  этих моментов происходит следующим образом: 
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Так для преобразований поворота, смещения и масштаба на основании величин 
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, М.К. Ху сформировал 7 признаков инвариантов:
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Другая система инвариантов, близкая к предыдущим, получила название моментов Цернике. Считается, что она более чувствительная к различиям между изображениями и меньше реагирует на ошибки дискретизации, которые особенно критичны при поворотах.
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В данной роботе проводилась сравнительная оценка применения моментных инвариантов Ху и Цернике для распознавания бинарных изображений. Эксперименты осуществлялись на базе изображений, содержащих различные логотипы, которые предварительно преобразовывали к бинарному виду. Также в работе проанализировано использование различных мер сходства для принятия решений о распознавании.

В результате исследований был сделан вывод о целесообразности применения моментных инвариантов для распознавания бинарных изображений. Результаты исследований использованы в системе поиска логотипов с целью обнаружения схожих образцов.
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