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	Dispersion Fourier  proceccor operation is applied for noninvasive tests of dynamic flow of blood. The device for measnring and analysis of pulsewave at human finger.Registration of pulsewave is realised on foto-to-optic convertor. Analog signal is filtered, converted to digital fnd connected with  PC. The program allows analysis of pulsewave parameters, reflection of measuring results and drawing of pulsewave characteristics.





	Вопросы динамики крови весьма существенны при определении физиологического состояния человека. Наиболее  часто  для     определения


динамики кровотока исследуется форма пульсовой волны на различных участках тела и скорость ее распространения. Наиболее полную информацию о параметрах кровотока можно получить, используя метод дисперсионного Фурье-анализа с помощью частотных выборок пульсограммы. 


	Разработано устройство для измерения  и анализа пульсограммы  на фаланге верхней конечности. Регистрация пульсограммы осуществляется фотооптическим преобразователем в ИК-диапазоне. Усиленный аналоговый сигнал избирательно фильтруется, преобразовывается в цифровой код и через устройство сопряжения с цифровой фильтрацией заносится в память компьютера. Первые десять циклов дают информацию о частоте пульса, степени аритмии, времени подъема анакроты и спада катакроты, систолический и диастолический периоды сердечного сокращения, высоту подъема дикротической волны и высоту подъема поздней систолической волны.


	Программа позволяет анализировать с помощью  дисперсионного Фурье-процессора спектральный состав пульсограмм при обработке пакета мгновенных спектров пульсовой волны. Результаты обработки информации заносятся в банк данных. На экране дисплея отображается графическое изображение пульсовой волны, а также численные значения параметров кровотока.








