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Анотація. Психічна надійність значною мірою визначає спортивний результат спортсмена у багатьох видах спорту. У свою чергу, стан психічної надійності, що залежить від ряду факторів, можна визначити шляхом відповідного тестування, результати якого можна використовувати для прогнозування успішності виступу баскетболістів і при спортивному відборі для комплектування команд.
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Постановка проблеми, аналіз публікацій. Психічна надійність, будучи важливою складовою змагальної надійності баскетболіста, багато в чому визначає його здатність протягом заданого часу стабільно показувати високі спортивні результати на спортивних змаганнях. На жаль, цим якістю володіють далеко не всі гравці, що свідчить про актуальність даної проблеми.

Мета дослідження - визначити шляхи управління психічної надійності баскетболістів.

Завдання дослідження:

1) виділити структурні компоненти психічної надійності;

2) визначити тести для контролю їх стану.

Вирішення першого завдання дозволило виділити наступні компоненти психічної надійності:

- соціально-психологічні особливості особистості спортсмена;

- емоційну стійкість;

- швидкість переробки інформації;

- стійкість інтелектуальних функцій;

- функціональні резерви організму.
Результатом виконання другого завдання дослідження було визначення тестів для контролю психофізичного стану баскетболістів. Для вивчення особистісних здібностей спортсменів доцільно використовувати анкети В. Мільмана і Кеттела.

Емоційна стійкість характеризується показниками частоти серцевих скорочень (ЧСС), тремометріі, критичної частоти світлових мигтіння (КЧСМ), дінометріі (максимальної і на точність зусиль - ТУ), теппінг-тестом, реакцією на рухомий об'єкт (РДО), складної сенсомоторної реакцією (РСР) , велічену електрошкірна провідності (ЕКП), пробій Ромберга. До цієї групи тестів нами був віднесений і показник почуття часу (ЧВ) як здатність до визначення тимчасових інтервалів.

Швидкість переробки інформації характеризується показниками простий і складної сенсомоторних реакцій (ПСР і РСР), розподілом уваги, оперативною пам'яттю і реакцією на рухомий об'єкт (РДО).

Стійкість інтелектуальних функцій в умовах дефіциту часу визначається тестами на увагу, оперативну пам'ять і мислення (тести Равена і логічності мислення).

Організація дослідження. У наших дослідженнях тестувалися: сила кисті (максимальна і на ТУ - ручним динамометром), почуття часу, реакція на об'єкт, що рухається, стійкість вестибулярних функцій (проба Ромберга).

Обстежувалися баскетболісти (15 осіб) першого спортивного розряду. Тестування проводилося в умовах дії стрес-фактора, який моделювався участю досліджуваних в відповідальних змаганнях. В результаті були отримані психофізичні характеристики гравців безпосередньо перед кожною грою і після двох ігрових періодів гри.

Після закінчення змагань всі випробовувані були розділені на групи: «кращі» - 5 осіб - самі результативні та корисні гравці в минулих змагань - і «інші» - 10 осіб це дозволило отримати дані на всіх досліджуваних і кожну групу окремо.
Результати дослідження. Отримані результати підтвердили дані літературних джерел [3] про значні зміни в психофізіологічних функціях спортсменів в умовах дії стрес-фактора. Наші випробовувані продемонстрували різке збільшення ЧСС і максимальної динамометрії, різні за величиною і спрямованості оцінки тимчасового інтервалу (ЧВ) і точності зусиль (ТУ), погіршення результатів в пробі Ромберга.

Висновки:

1) показники пульсометрії (ЧСС), динамометр (на максимум і ТУ), реакції на об'єкт, що рухається (РДО), почуття часу (ЧВ) і проби Ромберга можуть використовуватися при вивченні емоційної стійкості баскетболістів;

2) результати тестування слід розглядати тільки в динаміці з обов'язковим урахуванням індивідуальних особливостей гравців.

Подальші дослідження доцільно вести в напрямку вивчення прогностичної цінності психофізичного тестування баскетболістів.
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